Transformacja wspélrzednych ptaskich metodg Helmerta
— wspdlczynniki Xo, Yo, Z, T
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Transformacja wspoirzednych metoda Helmerta
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Transformacja wspétrzednych ptaskich metoda Helmerta jest czesto stosowana w
praktyce,

m.in. ze wzgledu na wygodny sposéb obliczen, w ktérym przy nastepnych masowych
obliczeniach nie trzeba juz podawaé punktéw dostosowania a wykorzystuje sie okreslone
wspotczynniki.

W celu uzyskania wymaganej dokladnosci transformacji praktyczny jest iteracyjny
sposob obliczen wspdtezynnikéw z kolejnym odrzuceniem punktéw o najwiekszych
odchytkach liniowych az do osiagniecia zadanego bledu transformacji.

Na podstawie wyznaczonych w ten sposéb wspétezynnikow transformacji:
skretu T,

znieksztalcenia Z

1 wspotrzednych Xo, Yo poczatku uktadu pierwotnego w uktadzie wtérnym,
mozna obliczy¢ kat skretu Fi 1 wspotczynnik skali q ze wzordéw:

Fi= arc ctg (T/(1+Z)
q=sqrt((1+Z)*2 + TA2) = (1+Z)/cos(Fi) = T/sin(Fi)

gdzie:



Fi=A-A’ — r6znica azymutow w uktadzie wtéornym XY 1 pierwotnym XY’
q=s/s’ — stosunek dlugoséci w ukladzie wtéornym s i pierwotnym s’

Wspotezynniki T, Z, Xo, Yo pozwalaja wykonywacé przeliczenia z ukladu pierwszego
(pierwotnego) X'Y’ na uklad drugi (wtérny) X,Y wedlug wzoréw:

X=Xo+(1+Z)*X’ — T*Y’
Y=Yo+(1+Z)*Y+T*X’

Chcac wykonac przeliczenia z uktadu drugiego ZY na uktad pierwszy x'Y'pray znajomosci
wspotczynnikéw transformacji zuktadu pierwszego na drugi mozna postapi¢ dwojako:

a) zastosowa¢ zmienione wzory transformacji:

X = ((1+Z)*(X-Xo) +T*(Y-Yo) ) / ((1+Z)*2 + T*2)
Y = (A+2)*(Y-Yo) -T*(X-Xo) ) / ((1+Z)*2 + T*2)

b)  obliczyé¢ odwrotne wspélezynniki transformacji i stosowaé zwykle wzory:

T’ = -T/( (1+2)*2 + TA2)

Z’=(1+Z) /1 (Q+Z2)*2+T*2) -1

X’=(-1+2Z)* Xo-T*Yo)) / (1+2)*2 +T*2)

Y’ =(-1+Z)* (Yo+T*X0))/ ((1+Z)*2 +T*2)

X’ =Xo + (142)*X — T'*Y

Y’ = Yo + (1+Z)*Y +T*X

Z obliczonych wartosci T’, Z’, Xo’, Zo’ mozna obliczy¢ analogicznie Fi’ 1 ¢’
Fi'= arc ctg (T'/(1+Z)

q'=sqrt((1+2)*2 + T'A2) = (1+Z")/cos(Fi) = T/sin(Fi’)

Wspbdlezynniki Fi' 1 ’ zwigzane sa z Fii q nastepujacymi zalezno$ciami:
Fi’ = 400[grad] - Fi

q=1/q

Jesli nie sa znane bezposrednie wspélczynniki do przeliczenia wspétrzednych z uktadu 1
na uktad III, a znane sa wspoétezynniki posrednie miedzy uktadami I1 IT oraz IT 1 11T

to mozna obliczy¢ wspétczynniki wypadkowe.

Wspotezynniki wypadkowe mozna obliczy¢ tez dla wiekszej iloSci wspdleczynnikow
posérednich.



